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Slovo starostky

“Stáří se nevysmívej – vždyť k němu směřuješ.”
Menandros, řecký dramatik (342-291 př. n. l.)

1413 - V roce 1413 se v krnovských zemských deskách objevil vedle latinského de Zator i německý 
název Zeyffersdorf. Tehdy zřejmě tvrz a „dolní“ ves splynuly s „horní“ vsí jako jeden majetek, pro 
který se setrvačností užívalo obou názvů.

BREZEN-DUBEN 119/2023

Vážení spoluobčané,
milí čtenáři
 
Letos se jaro hlásí velmi opatrně a ne-
směle. Ale kvetoucí narcisky a tulipány 
nás nenechávají na pochybách, že jaro už 
je tady a zima je definitivně pryč. Myslím, 
že je nejvyšší čas začít uklízet zahrádky 
a vytáhnout různé lavičky, houpačky, 
křesílka a vychutnat si první kávičku 

v přírodě. Mám ráda tento čas a ráda pozoruji včeličky, jak dychti-
vě přelétají z květu na květ. 

A protože budete všichni uklízet zahrádky, bude Vám určitě chy-
bět naše služba, kterou pro Vás zajišťujeme již několik let. Nemů-
žeme již nadále přistavovat kontejnery na bioodpad. Nemáme jej 
totiž kam svážet. V současné době probíhá, na podnět z řad našich 
občanů, šetření České inspekce životního prostředí a na základě 
jejích závěrů budeme pak dále postupovat. 

V současné době systém vypadá takto: Občané na odkládání trá-
vy, listí, hlíny a travního drnu použijí kompostéry, které obdrželi 
zdarma v rámci dotace a systému, který jsme zavedli. Na odkládání 
bioodpadu z kuchyně použijí hnědé 1100 l kontejnery, které jsou 
rozmístěny po obci. Máme jich dohromady 7. Pokud budete mít 
větve z ořezů, můžete si štěpkování objednat na OÚ na tel.: 554 
645 126, nebo u pana Matějáka. Štěpku si můžete ponechat, nebo 
ji nechat odvézt. 

V návaznosti na tuto informaci o zpracování bioodpadu v naší obci 
bych vás chtěla poprosit o vaši zvýšenou pozornost v odpadovém 
hospodářství, na pečlivost a zodpovědný přístup, týkající se třídění 
odpadů na papír, plast, sklo, oleje, kovy, oděvy. V naší obci jsou 
k tomuto účelu rozmístěny zvony a nádoby s příslušným označe-
ním. Plasty, kterých je zřejmě nejvíce, můžete dát 1x za měsíc do 
pytlů, které vám svezou poslední pondělí v měsíci. Tam vás pro-
sím o to, abyste PET lahve sešlapovali, aby byl zmenšen objem. Za 
účelem pohodlnějšího třídění jsme vám roznesli zdarma plastové 
tašky na tříděný odpad a trychtýřky na slévání použitého oleje. 
A v poslední řadě máte k dispozici sběrný dvůr, kam odložíte obje-
mový odpad, dřevo, sklo, starý nábytek, nebezpečný odpad, atd. 

Neustále se snažíme systém zdokonalovat a reagovat na legislati-
vu tak, abychom snižovali množství komunálního odpadu na úkor 
vytříděného. Ze zákona přímo vyplývá vaše povinnost třídit odpa-
dy. Ale myslím, že i bez ohledu na zákon, je povinností nás všech 
šetřit a ochraňovat životní prostředí a chtěla bych, aby zvýšením 
množství tříděného odpadu na úkor komunálního by mělo být věcí 
nás všech i přes to, že je třídění zcela anonymní. Jedině poctivým 
tříděním jsme schopni udržet poplatek za likvidaci komunálního 
odpadu na uspokojivé úrovni. BEZ VÁS TO NEPŮJDE.

Salome Sýkorová
starostka obce

Každoročně nám manželé Belejovi a Doričákovi na Veliko-
noce připraví veselou výzdobu. Děkuji.              S. Sýkorová
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  Ze života obce

Čmeláci
Zátorská observatoř
Pozorování konjunkce Venuše a Jupiteru
1. a 2. března 2023 se k sobě na obloze přiblížily dvě nejnápadnější 
planety – Venuše a Jupiter. Nad jihozápadním až západním obzo-
rem jsme je díky velmi příznivému počasí mohli snadno pozorovat 
jako dvě velmi jasné hvězdy těsně při sobě. 1. března byla Venuše 
vpravo a trochu níže než Jupiter, 2. 3. už byla nad Jupiterem. Po 
oba dva dny se nám planety vešly do zorného pole dalekohledu. 
Pozorování proběhlo také v astronomickém kroužku přímo u klu-
bovny, byla to krásná podívaná, jak to v astronomii bývá, velmi 
krátká a vzhledem ke krátkosti lidského života ho stěží uvidíme 
ještě jednou. Přidáváme snímky našich zátorských pozorovatelů.

Účast na konferenci (4. 3. 2023)
Na hvězdárně a planetáriu v Ostravě se konala první mezioborová 
konference nazvaná Proměny noci. V odborných příspěvcích za-
zněly informace, jak světlo v noci škodí lidskému zdraví, ptákům, 
hmyzu, živočichům obecně a speciálně netopýrům a samozřejmě 
také, jak komplikuje pohled na oblohu. Zátorská skupinka astrono-
mů se zúčastnila v počtu 4 na tomto celodenním přednáškovém 
maratonu. Setkání s odborníky, diskuze v kuloárech, rozšíření zna-
lostí, to jsou hodnoty, které si odvážíme. Je škoda, že si sami upí-
ráme ten pohled na noční oblohu zbytečným nočním svícením. Ne-
hledě k tomu, že my si okno můžeme zastínit závěsem či roletou, 
ovšem volně žijící zvířata tu možnost nemají a výzkumy ukazují, 
jak noční svícení působí třeba na noční motýly, kteří večer vyletí, 
aby se pářili a místo toho omámení světlem jako magnetem lítají  

tak dlouho, až padnou vysílením pod lampu. Takže k očekávanému 
množení ani nedojde a při jejich krátkém životě (pár dní) se nemů-
žeme divit, že z naší přírody tyto druhy nenávratně mizí. Není to 
škoda?! A to je jen jeden z mnoha případů. Je opravdu nutné svítit, 
když všichni spíme? V jiných obcích už dávno zhasínají, připojí se 
i Zátor? Myslím si, že by to bylo fajn, jít opět s dobou a novými 
trendy. Jelikož co se týče kvality a úspornosti veřejného osvětlení 
jsme již krok popředu a nesvítíme, jak se říká pánu bohu do oken.
Společná fotografie s  českým Krtkem, který byl na stanici ISS s ast-
ronautem Andrewem Feustelem v květnu 2011 - ano byl to originál 
s jeho podpisem na tlapce.

Kamil Krmášek

Vlajka pro Tibet (sobota 11. 3. 2023)
Letos počasí bylo opravdu hodně proměnlivé, pršelo, bylo větrno 
a tak na základnu dorazili opravdu jen ti nejodvážnější. Již před akcí 
proběhl úklid kolem základny, chystání dřeva na oheň a na topení, 
prořezání náletů za chatou či jiné práce. Akce započala, v chatě už 
bylo teploučko, tibetský čaj připraven pro všechny příchozí. Pro-
běhlo tradiční vyvěšení vlajky, meditování, tvorba mandal - tento-
kráte na sklo, mandaly omalovánky, u toho se linula příjemná vůně 
tyčinek a vařila tibetská polévka z dohněda opražených krup s rýží 
a se zeleninou, muzicírování v chatě i u ohně, opékání špekáčků 
také nechybělo, soutěž o poklad Buddhy a další. Celkem se nás 
sešlo 16 a někteří zůstali na noc, hráli hry a zpívali s kytarou do půl-
noci. Krásná akce jako vždy! Tak zase příští rok u vyvěšování vlajky!

Za Čmeláky Kamil
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Geologická výprava za křišťálem (sobota 18. 3. 2023)
V pořadí už 3. geologická výprava se uskutečnila na Javornicko, 
bylo nás 10 hledačů. Ona hledaná lokalita je v okolí Žulové. Ces-
ta vlakem byla příjemná a pro mnohé děti také po dlouhé době 
zážitkem. Nechápaly, proč musíme jet přes Polsko, když jedeme 
vlakem do Jeseníku. Vysvětlení situace bylo na místě a přidaly se 
též vzpomínky, jak k cestujícím přistoupili pohraničníci se samo-
paly a nesmělo se ani otevřít okno. Dnes už je to jiné, je svoboda, 
hranice byly zrušeny. Připadal jsem si jako muž z minulého století 
a to vlastně jsem. Po příjezdu na stanici Žulová nás čekal menší asi 
2km pochod na lokalitu, kam jsme mířili za vidinou nálezu křišťálu 
do naší čmeláčí sbírky i do soukromých sbírek. Slunce svítilo a to 
bylo dobře, alespoň se v jeho svitu blýskaly a dávaly signál, ohni 
se a koukni se. V lesíku jsme nebyli sami, byli tam i další hledači. 
Každý si našel svoje místečko, klekl či si sedl na deku a prohraboval 
se lopatkou, rýčem, motyčkou písčitou zeminou, nebo vykopanou 
po minulých hledačích. Zpočátku člověk vidí jen malé střípky lesk-
noucí se na slunci a později, když už ví, jak a co hledat, se objevo-
valy i krystaly se zakončením do špičky. Dokonce se nám podařil 
v jednom případě nález krystalu s oběma konci (můžete vidět  

na fotce). Po více jak dvouhodinovém hledání už jsme měli něco 
v batohu. Byl čas oběda a tak jsme se vydali na Boží horu opéci špe-
káčky. Je to moc krásné místo, kostel, výhled do kraje, skály, altán 
s posezením, terasy a kryté ohniště. Dřevo jsme nasbírali, něco už 
tam bylo, turisti, kteří tu byli, nám věnovali oheň, opekli jsme pár-
ky, pojedli další dobroty a vydali se na druhou lokalitu tentokrát 
s nálezy granátu - hessonitu. Tam už musela přijít na řadu i kladiva 
a horninu oddělit, ať nemusíme tahat obří kusy kamenů. Další hodi-
na a půl hledání, otáčení všech kamenů a objevování. Potom už jen 
z kopce dolů na vlak,  procházeli jsme krásným starým třešňovým 
sadem, takový jsem dlouho neviděl, bylo tam i místo na setkávání 
s ohništěm, cestou ještě se zastávkou v místní kavárně - cukrárně 
na něco dobrého dle chuti. Poslední metry byly pro mnohé poma-
lé, neboť nálezů byly plné batohy a dost se pronesly. Děkuji všem 
účastníkům dospělým i dětem za krásnou expedici. Javornicko je  
krásný členitý kraj, plný zatopených lomů ke koupání, památek 
a krásné přírody. Udělejte si také výlet!

Za Čmeláky Kamil
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V neděli 26.3. proběhl na sále KD Kovboj-
ský karneval. Aktivní občané si pro děti 
připravili spoustu her, tvoření a tančení. 
Sál byl doslova k prasknutí naplněn rodiči 
s usměvavými dětmi v kreativních kostý-
mech. Navštívit nás přišla i čarodějnice, 
která dětem připravovala kouzelné lektva-
ry. Dále si děti mohly bouchnout do rytíře 
a zároveň se podívat na jeho zbraně 
a zbroj. Tímto děkujeme skupině Western 

Coyotes z Krnova, která si připravila tato 
zajímavá doprovodná stanoviště. Indiáni 
u baru měli pro všechny návštěvníky při-
praveno spoustu dobrot, které ukuchtily 
naše aktivní maminky. Paní Jana W. dětem 
nabízela zajímavé hračky a sladkosti. Když 
už děti byly unavené z hraní, rozdala se jim 
bohatá tombola, na kterou nám přispěla 
Obec Zátor, Obec Čaková, SK Zátor, Hasiči 
Zátor a rodiče dětí z MŠ. 

Všem, kdo se na pořádání akce podílel, 
moc děkuji a už se těšíme na další takto 
zábavné a úspěšné akce pro děti. Nejbližší 
akcí bude Dětský den 3.6.2023, tentokrát 
na téma “zaměstnání”. Těší se na vás Ak-
tivní občané. 

Za Aktivní občany Zátor 
Jiřina Míčková

Kovbojský karneval
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  Občanské záležitosti

Okénko pro chytré hlavy a hlavičky
Správné odpovědi z minulého čísla: 
1. Název obohaceného kyslíku O3 je ozón. 
2. Součet dvou úhlů v trojúhelníku je 80 stupňů a 30 minut. Třetí 
úhel v daném trojúhelníku je 180 stupňů – 80 stupňů a 30 minut = 
99 stupňů a 30 minut. 
3. Mour je uhelný prach. 
4. V Belgii žijí Valoni cca 30 % a Vlámové přes 50 %, ostatní jsou 
přistěhovalci. 
5. Největší pohoří v Itálii jsou Apeniny a podle nich se tento polostrov 
jmenuje Apeninský. 
6. Zvíře znaku USA je orel bělohlavý. 

Otázky jsou:
1. Kolik je 50 % děleno jednou polovinou? Pozor - dělení dvou zlomků 
se vždy zapíše jako jejich násobení, ovšem s daným pravidlem. 
2. Které město je známo svým karnevalem? 
3. Kde se nachází Zeď nářků? 
4. Jaká je oficiální měna Indie? 
5. Podívej se na mobil a vynásob všechna čísla-jaký je výsledek? 
6. Jak pokračuje posloupnost : J , D , T . Č , P , Š , S …………? 
Písmena jsou začátky slov. 

Správné odpovědi v dalším čísle Zpravodaje.			 
			            

  Autor: RNDr. Zdeněk Románek

 

       Jubilanti
Emilie Trnovcová, Anděla Barešová,
Emerich Místecký, Jiřina Nosálková,
Jana Macháčová, Otakar Prášil,
Zdeněk Fajtl, Marie Wysogladová,
Ludmila Slezáková

Nejkrásnější ze všech dárků
dává život do kočárků,
v jednom z nich teď tiše dýchá,
Vaše štěstí, Vaše pýcha.

První listopadovou a druhou březnovou sobotu jsme se sešli 
v obřadní místnosti obecního úřadu k slavnostnímu uvítání nových 
občánků. Společně s rodiči, prarodiči a hosty prožili radost z nej-
většího zázraku života – zrození dítěte. Uvítali jsme Sabinu Fokso-
vou, Václava Bartesku, Rozálii Zmudovou, Matyáše Fojtíka, Olivii 
Němcovou, Richarda Válka, Báru Marii Gromnicovou, Jana Schwar-
ze, Kateřinu Skálovou, Terezu Akulšinovou, Alexe Hanáka a Bruna 
Hanáka.  Milé holčičky, milí chlapečkové! Vítáme vás mezi občany 
naší obce. Přejeme pevné zdraví! Vyrůstejte v míru, lásce a bezpečí 
pro radost svých rodičů a prarodičů, nás všech. Rodičům přejeme 
hodně síly, zdraví, důslednosti, trpělivosti a lásky.

Marcela Hudečková

Vítání občánků

 

       Rozloučili jsme se
Eugenie Kolářová, Julius Horváth,
Karel Kozel, Robert Lorenc,
Lenka Fajtlová

K našemu velkému zármutku jsme se rozloučili s paní 
Eugenií Kolářovou, která byla nejstarší občankou naší 
obce. Jejím přáním bylo dožít se ve zdraví 100 let. Téměř se 
jí to podařilo. Do poslední chvíle byla pozitivní a ve svých 96 
letech naprosto skvělá. Milá Žeňo, patří Ti naše veliká úcta 
a poděkování za pozitivní energii, kterou jsi mezi nás a své 
blízké vnášela. Čest Tvé památce.
Za občany Zátoru – Salome Sýkorová, starostka

Pozůstalým projevujeme upřímnou soustrast.
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MS kraj – policisté se zaměřili na chodce

Na začátku měsíce dubna ve spolupráci s dopravními policisty 
v rámci celorepublikového projektu „Zebra se za Tebe nerozhléd-
ne“ se preventisté napříč celým Moravskoslezským krajem zamě-
řili na chodce a působili na přechodech v blízkosti základních škol, 
kde oslovovali nejen školáky, ale i ostatní účastníky silničního pro-
vozu, aby nepodceňovali možná rizika při pohybu na dopravních 
komunikacích a v jejich blízkostech. Preventisté přednášeli také ve 
třídách základních škol. 

Dle § 2 písm. a) z.č. 361/2000 Sb., „účastníkem provozu na pozem-
ních komunikacích je každý, kdo se přímým způsobem účastní pro-
vozu na pozemních komunikacích.“

Kolize vozidla s chodcem je převážně způsobena samotnou nepo-
zorností, kdy se chodec před vstupem do vozovky řádně neroz-
hlédne, nesoustředí se na provoz vozidel například poslechem 
hudby přes sluchátka, sledováním mobilního telefonu, za snížené 
viditelnosti, není vybaven reflexními prvky apod. 
Chodec jakožto účastník provozu na pozemních komunikacích 
musí respektovat určitá pravidla.

Proto nezapomínejte: 
Ne vždy má chodec přednost, tu dávejte vozidlům IZS (hasiči, po-
licie, záchranka), kteří mají zapnuté výstražné zvukové či světelné 
zařízení.
Používej reflexní prvky za snížené viditelnosti, v zimním období, 
v době nepřízně počasí (déšť, sníh, mlha).
V případě přepravy do školy vozem, dbejte na bezpečnostní pásy 
a bezpečné vystupování.
Při jízdě MHD vstupujte k autobusu apod., až když zastaví na za-
stávce.
Pro Vaší bezpečnost při cestě do školy si zvolte takovou cestu, kte-
rá bude nejméně riziková.
Po chodníku choďte vždy vpravo.
Po silnici choďte vlevo při krajnici.
Přecházejte na místech tomu určených (přechody, nadchody, 
podchody pro chodce)
Před vstupem na přechod se rozhlédněte, přecházejte po pře-
chodě vpravo, během přecházení se ještě jednou ujistěte, že nic 
nejede. 
Přecházej pouze na zelenou, nepřecházej mezi auty. 
Krajské ředitelství policie Moravskoslezského kraje

por. Bc. Lucie Galiová
komisař

Zebra se za Tebe nerozhlédne
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Tento zpravodaj vychází pravidelně v posledním týdnu každého sudého měsíce ZDARMA. Vzhledem k vymezenému rozsahu 
čísla si redakční rada vyhrazuje právo na úpravu, popřípadě krácení dodaných příspěvků. Do 12. dne sudého měsíce lze 
podávat návrhy na příspěvky v tištěné podobě do kanceláře OÚ Zátor nebo elektronicky na e-mail obec@zator.cz - Inzerce: 
po dohodě za úplatu - Informace o obci Zátor na www.zator.cz - Zátorský zpravodaj vydává: OÚ Zátor & Yesss promotion s.r.o. 
Vychází 1x za dva měsíce - Redakční rada: Salome Sýkorová, Jana Kadlčíková - povoleno MK ČR pod ev . č.: EV14400

  Pozvánky

  Reklama

S havranem na Havranov UNEKO CUP

Májový koncert Zátorské léto 

Slavnost Nejsvětější Trojice 

20. 5. 2023 Setkání lidí 4 obcí na Kamenné boudě (Bumblebees) 24. 6. 2023 + hudební večer (SK Zátor)

28. 5. 2023 25. 6. 2023 Obec Zátor ve spolupráci se složkami

4. 6. 2023 Pouť kostela v Zátoru

3300
let

www.iktus.cz www.nabytek-iktus.cz

K příležitosti oslavy výročí 
založení společnosti Vás srdečně zveme na

DDEENN  OOTTEEVVŘŘEENNÝÝCCHH  DDVVEEŘŘÍÍ
2255..66..22002233

ZZááttoorr--LLoouuččkkyy  110000

Budete mít příležitost projít si výrobní prostory
největšího výrobce jídelního nábytku v České Republice!

Pro děti i dospělé bude připraveno občerstvení a program.

TĚŠÍME SE NA VÁS!

3300let
SLEVA

2200%%
při zakoupení produktů na naší

vzorkové prodejně

ZÁTOR-LOUČKY 100
793 16

platí 1. června- 31. července

Převážná většina obyvatel České republiky je zásobována 
pitnou vodou z veřejných vodovodních sítí, ale z důvo-
dů neustále se zvyšujících nákladů spojených s odběrem 
a využíváním vody z veřejných sítí se vhodnou alternati-
vou pitné vody stává vlastní studna. 
Kvalita studniční vody se může během zimního období 
rapidně zhoršit. Možných příčin je několik, ale za nejdůle-
žitější lze považovat tání sněhu, vyšší srážkovou aktivitu, 
dále lze zmínit přítomnost napadaného listí, výskyt drob-
ných živočichů a jiného organického materiálu. Neméně 
důležitým aspektem je i umístění studny na pozemku, 
zejména pokud se v její blízkosti nacházejí žumpa, chov 
hospodářských zvířat anebo např. hnojené pole.
Využívání vlastního zdroje pitné vody se může zdát snad-
né a bezproblémové, ale hlavní úskalí spočívá v kvalitě 
vody. Člověku se může voda jevit vzhledově čirá a chut-
ná, avšak i přesto může být závadná, neboť zejména che-
mické a mikrobiologické znečištění nejsme svými smysly 
schopni rozeznat. I když není povinnost kontrolovat kva-
litu vody ve studni, je důležité si uvědomit, že voda může 
obsahovat celou řadu nežádoucích látek (bakterie, těžké 
kovy, pesticidy, atd) s negativním účinkem na lidský orga-
nismus. Pro ochranu nejen svého zdraví, ale i zdraví celé 
rodiny je vhodné provádět pravidelnou kontrolu alespoň 
jednou ročně.

Jaro – období, kdy je dobré
zjistit kvalitu vody ve studni


